

市场监管总局发布《公平竞争审查条例实施办法》 细化具体情形 明确概念含义

新华社北京3月18日电（记者 赵文君）记者18日从市场监管总局获悉，《公平竞争审查条例实施办法》于近日发布，将于今年4月20日起正式施行。

据介绍，《公平竞争审查条例》自去年8月起施行，明确要求起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施，必须开展公平竞争审查。此次出台实施办法，旨在细化条例的相关规定举措。

实施办法共48条，在条例框架

下，细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准、审查机制、审查程序以及监督保障措施等。

在细化审查标准方面，实施办法将条例规定的限制或者变相限制市场准入和退出、限制商品要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为等四个方面的审查标准细化为66项具体情形，便于各级市场监管部门和政策措施起草单位准确理解、规范适用；明确例外规定中“没有对公平竞争影响更小的替代方案”“合理实施期限”等概念

的含义，防止例外规定被滥用，损害市场竞争。

在健全审查机制方面，实施办法对起草单位开展公平竞争审查的程序和内容提出具体要求，明确听取利害关系人意见的方式和范围等；细化由市场监管部门会同起草单位开展公平竞争审查的政策措施范围和工作程序。

市场监管总局表示，将积极部署开展公平竞争审查能力提升行动，严格开展政策措施公平竞争审查，从源头上制止妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

谭德塞： 美削减全球卫生资金 或威胁数百万人生命

新华社日内瓦3月17日电（记者 王其冰）世界卫生组织总干事谭德塞17日说，美国突然削减全球卫生资金可能威胁到数百万人的生命，他敦促美国与受影响国家进行对话以便制定更可持续的解决方案，避免造成生命损失。

谭德塞当天在世卫组织举行的在线新闻发布会上警告说，美国突然削减其通过美国国际开发署、美国疾病控制与预防中心和其他机构向各国提供的直接资金，可能使全球防治疟疾、艾滋病、结核病和麻疹等疾病所取得的进展发生逆转。此外，削减资金也将阻碍根除脊髓灰质炎、监测禽流感以及应对疾病暴发和人道主义危机的努力。

谭德塞举例说，美国削减资金给全球艾滋病防治工作带来的干扰，可能导致“超过1000万例新增艾滋病病毒感染病例和300万与艾滋病病毒相关的死亡病例”。

谭德塞说，美国有责任确保以有序、人道的方式削减或停止援助资金，以便让受影响国家能够找到其他资金来源。

1月20日，美国总统特朗普签署行政令，宣布美国退出世界卫生组织，并要求暂停向世卫组织提供任何来自美国政府的资金、支持和资源。

工业和信息化部 发文指导建设数字化能碳管理中心

新华社北京3月18日电（记者 张晓洁 张辛欣）记者18日获悉，工业和信息化部近日印发《工业企业和园区数字化能碳管理中心建设指南》，加强工业节能降碳管理，支撑构建系统完备的碳排放双控制度体系。

根据指南，工业企业和园区通过数字化能碳管理中心建设运

行，实现对能耗和碳排放的精准化计量、精细化管控、智能化决策与可视化呈现，持续提升节能降碳管理能力，有效支撑能源利用效率提升和碳排放降低，促进绿色低碳转型。

指南明确，数字化能碳管理中心具备能耗查询、计算、分析、能效对标、优化、用能与碳排放预算管理、碳足迹核算等功能。工业企业和

园区可结合自身行业特点、实际需求等，确定开发建设的具体功能。

此外，数字化能碳管理中心的系统架构包括基础设施、数据采集、数据架构、模型组件、业务应用和互动展示。工业企业和园区需依据节能降碳及信息系统建设相关国家标准、行业标准和政策要求等，开展系统架构建设并持续更新。

国开行今年前2个月 发放交通领域基础设施贷款 835亿元

新华社北京3月18日电（记者 张千千）记者18日从国家开发银行获悉，国开行年初围绕机场、铁路、公路等重点领域靠前发力，今年前2个月发放交通领域基础设施贷款835亿元。

据介绍，今年以来，国开行紧扣加快建设交通强国战略部署和降

低全社会物流成本要求，印发工作方案，深化与国家部委和地方政府的合作，加强总分行联动，加大对重点领域、重点客户、重点项目的调研力度，创新融资模式机制，支持枢纽机场改扩建，“八纵八横”高铁网主通道及区域联络线、国家综合立体交通网主骨架建设等，为交

通运输高质量发展提供金融支撑。

国家开发银行相关部门负责人表示，下一步，将支持做好交通物流降本增效、交通运输大规模设备更新、构建高质量综合立体交通网等重点工作，加大中长期融资支持力度，为加快建设交通强国提供优质金融服务。

启明长庚同在天 太白春分玩瞬移



2023年5月2日在浙江兰溪拍摄的化身为“长庚星”的金星。
宋媛媛 摄

新华社天津3月18日电（记者 周润健）3月20日，春分，这一天如果天气晴好，我国公众将有机会亲眼见证奇特一幕：金星的两个不同状态——“启明星”和“长庚星”同现天空。

金星在我国古代称之为“太白”。当它在黎明出现时，人们称它为“启明星”或“晨星”；当它在黄昏出现时，人们称它为“长庚星”或“昏星”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，绝大多数情况下，金星是夜空中最亮的星，一年中会有10个月左右的时间可以看到它，不是以“启明星”身份出现在东方天空，就是以“长庚星”姿态亮相西方天空。从2024年下半年至2025年3月下旬，金星一直扮演着“长庚星”的角色。从2025年3月下旬至年底，金星将会由“长庚星”切换成“启明星”。

从3月的哪一天起可以看到“启明星”？“20日起，金星开始切换成‘启明星’模式，我国公众在黎明时就可以寻找到它的身影了。随着时间的推移，金星距离太阳逐渐变远，‘启明星’升起时间越

来越早，越来越容易观测。”资深天文摄影爱好者王俊峰说，“巧合的是，20日当天还会发生奇特一幕，既可以看到金星作为‘启明星’状态出现，又可以看到金星作为‘长庚星’状态出现，这注定会是一个很有趣的画面。之所以会发生这种情况，是金星和太阳的相对位置关系所致。”

随着“启明星”亮相东方天空，它也迎来观测季。“4月里，金星的地平高度逐渐升高，27日前后，将以‘启明星’的身份迎来最亮时刻，亮度达到-4.8等，美艳无比。6月1日，金星西大距，是黎明时观赏金星的有利时机，之后，金星的地平高度还会继续爬升，7月下旬至8月上旬，日出时的地平高度超过30度，这使得金星在天空中显得非常明亮，如同挂在东方天空中的一盏明灯。”杨婧说。

杨婧和王俊峰提醒说，作为天空中不容忽视的存在，金星非常明亮，因此，观测“启明星”不必局限在最亮时刻、西大距等特殊的时间节点。从3月20日起一直到年底，肉眼看去，金星的亮度差别都不是很大。

法美政客 拿自由女神像 归属“互怼”

新华社华盛顿3月18日电 法国籍欧洲议会议员拉斐尔·格卢克斯曼16日呼吁美国归还位于美国纽约港自由岛的自由女神像，称美国“已经不再是过去的样子了”。美国白宫发言人17日表示拒绝归还，称法国应感激美国在第二次世界大战中的帮助。

格卢克斯曼16日在一次演讲中说，美国应归还自由女神像，美国“已经不再是过去的样子了”，“不再能体现雕像代表的价值观”。

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特17日对此回应称，美国“绝对”不会将自由女神像还给法国。她说，“正是因为美国的帮助，法国人现在才不说德语”，“他们应该非常感激”。

舆论认为，有关自由女神像的互怼反映出美国总统特朗普在关税等问题上的立场引发法国等欧洲国家广泛震动。

作为法国政府庆祝美国独立100周年的礼物，自由女神像1886年10月28日落成，耸立在纽约港入海口处的自由岛上，是纽约市重要标志性建筑。